Stromverbrauch der letzen 50 Monate
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Erlauterungen:

- Informationen zum Haus, von dem die Werte ermittelt wurden findet man hier http://www.familie-schaeffner.de/Hausbau

- Heizungssteuerung: Steuerung der Warmepumpe, Heizungsumwalzpumpen und Stellantriebe der FuBbodenheizung

- Liftung: Stromverbrauch des Liftungsgerates (gemessen ab Juli 2007, vorher Schatzwert anhand der gemessenen Leistungsaufnahme des Gerates)

- Der Haushaltsstromverbrauch ist seit April 2013 deutlich zurlickgegangen, da wir mit dem neuen Kiihischrank monatlich rund 30kWh sparen, die Beleuchtung ist komplett auf LED und ESL umgestellt.



PV-Einspeisung vs. Gesamtstromverbrauch
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‘o Energieaufnahme und -Abgabe der Warmepumpe der letzten 50 Mg(pate
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Erlauterungen:

- der gestrichelte Graph (HT+NT) bezieht sich auf die rechte Skala (Y-Achse)

- AZ=Arbeitszahl: Quotient aus abgegebener Energie der Warmepumpe (Hz+WW) durch den Stromverbrauch (HT+NT) inkl. der Solepumpe, daher nicht mit dem COP der WP vergleichbar.

- Eine Jahresarbeitszahl von 4 wird angestrebt. Da die WW-Bereitung hdhere Temperaturen erfordert, klappt das im Sommer nicht so gut. Im Winter bildet sich ein Mittelwert fir Heizung und WW
- Der Januar 2009 war der bisher kalteste Monat (bis -18°C). Man sieht es direkt an den Verbrauchswerten. Dafiir war der April wieder sehr warm.

- Die Arbeitszahl ist nun wieder schlechter geworden. Das liegt auch an dem héheren Verbrauch von warmem Wasser, das nicht so effizient hergestellt werden kann.
- Dachte man, der Januar 2009 war kalt, so hat der Januar 2010 noch ein's drauf gesetzt. Aber dafiir lag viel Schnee. Ein richtiger Winter, wie man ihn sich vorstellt.



Stromverbrauch uber 12 Monate
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Erlduterungen:

- Alle Werte werden auf 365 Tage normiert

- Liftungswert bis Juni 2007 basiert auf Schatzungen anhand der gemessenen Leistungsaufnahme des Liftungsgerates

- Unser neuer Kihlschrank sorgt dafiir, dass seit April 2013 der Stromverbrauch deutlich zurtickgeht.



Energieaufnahme und -Abgabe der Warmepumpe uber 12 Monate
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Erlauterungen:

- Alle Werte werden auf 365 Tage normiert



Gebaude- und Heizungseffizienz (12 Monate)
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Erlauterungen:
- Die beheizte Flache betragt 178 m?

- Die Berechnung nach EnEV erfolgt, indem der relevante Stromverbrauch (Warmepumpe, Steuerung, Liiftung) mit 3" multipliziert wird und das Ergebnis durch die Flache geteilt wird.
*) Es wird beim deutschen Strommix von einem Wirkungsgrad von 33% ausgegangen, d.h. es wird 3 mal so viel Energie in die Kraftwerke gesteckt, wie in Form von Strom herauskommt.

zum Vergleich: Berechnung durch Architekten fiir unser Haus: 62 kWh/(m2a) im Mittel, KIW60-Haus: max. 60 kWh/(m?a), Standardhaus: 120 kWh/(m?a), Altbau: 300 kWh/(m?a)
- Alle Werte sind auf 365 Tage normiert

-Trotz des Uberdurchschnittlich kalten Winters 2009/2010 ist der Primarenergieverbrauch unterhalb der berechneten Werte fir das Haus
- Januar 2011: Scharfer Knick nach unten. Die kéltesten Monate der letzen beiden Winter lagen in einem Jahr: Januar 2010 und Dezember 2010.
- Dezember 2011: Nochmals scharfer Knick nach unten, da jetzt auch der kalte Dezember 2010 rausgefallen ist.

- November 2014: so mild war es noch nie in einem 12-Monatszeitraum, auch die Arbeitszahl der Warmepumpe ist gestiegen, da das Erdreich warmer ist
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- seit 1.11.2007 werden wir mit Okostrom beliefert (fiir den Normaltarif). CO2 und Atommiill fallen dafiir nicht mehr an.
- man sieht auch, dass der Atomstromanteil im Warmepumpentarif zuriickgegangen ist

- Berechnet aus Gesamstromverbrauch (Normaltarif und HT+NT fir Warmepumpe)

- gestrichelter Graph - rechte Skala.

Erlduterungen:



Stromverbrauch Uber die Heizsaison
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Stromverbrauch und PV-Einspeisung
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Stromverbrauch: Gesamtstromverbrauch fiir Heizen, Warmwasser und Haushalt

Es findet kein Eigenverbrauch nach EEG statt. Erzeugung und Verbrauch von Strom erfolgen nicht zwangsweise gleichzeitig. Es erfolgt lediglich ein Vergleich der Jahressummen

Da wir bisher immer einen Uberschuss erwirtschaftet haben, handelt es sich also um ein Plus-Energiehaus, das mehr Energie erzeugt, als es verbraucht und das sogar inklusive des Haushaltsstroms
Gesamteinspeisung seit 01.01.2010: 43239,2 kWh



Energieaufnahme und -abgabe der Warmepumpe Uber die Heizsaison
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Erlduterungen:
- Alle Werte werden auf 365 Tage normiert
- Der Winter 2009/2010 war lang und kalt, auch der Mai war kalt. Entsprechend ist der Energieverbrauch fur das Heizen gestiegen, aber mit 2700kWh Strom immer noch niedrig.



Gebaude- und Heizungseffizienz Uber die Heizsaison
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Erlauterungen:
- Die beheizte Flache betragt 178 m?

- Die Berechnung nach EnEV erfolgt, indem der relevante Stromverbrauch (Warmepumpe, Steuerung, Liftung) mit 3" multipliziert wird und das Ergebnis durch die Flache geteilt wird.

*) Es wird beim deutschen Strommix von einem Wirkungsgrad von 33% ausgegangen, d.h. es wird 3 mal so viel Energie in die Kraftwerke gesteckt, wie in Form von Strom herauskommt.
zum Vergleich: Berechnung durch Architekten fiir unser Haus: 62 kWh/(m?a) im Mittel, KIW60-Haus: max. 60 kWh/(m?a), Standardhaus: 120 kWh/(m?a), Altbau: 300 kWh/(m?a)

- Beim Priméarenergieverbrauch wird auch die Warmwasserbereitung berlcksichtigt. Deshalb ist dieser zuletzt gestiegen, obwohl weniger Heizwarme abgegeben wurde.



Emissionen durch Stromerzeugung Uber die Heizsaison
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Erlauterungen:

- Berechnet aus Gesamstromverbrauch (Normaltarif und HT+NT fur Warmepumpe)

- gestrichelter Graph - rechte Skala.

- seit 1.11.2007 werden wir mit Okostrom beliefert (fiir den Normaltarif). CO2 und Atommiill fallen dafiir nicht mehr an.
- auch bei E.ON hat zuletzt der Anteil von Kohlestrom wieder zugenommen -> héhere CO2-Ausstofie.



Vergleich der Emissionen
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Erlduterungen:

- Vergleich der Emissionen bei der Stromerzeugung fiir die Warmepumpe mit denen beim direkten Verbrennen von Ol oder Gas

auf einen 12-Monatszeitraum: 9,48 MWh

- Fiir die Ol-Verbrennung wurde ein Wirkungsgrad von 95% und fiir Gas von 98% zugrunde gelegt.

- Bei der Stromerzeugung wurden die Angaben des Energieversorgers fir 2008 verwendet: CO2: 386 g/kWh + Atommduill: 0,0009 g/kWh + Strom nach EEG
- Gas: 198 g/kWh, Heizoél EL: 257 g/kWh (Quelle: Internet)

- Strom fiur Steuerung und Umwalzpumpen im Heizkreis bleibt unberiicksichtigt, fallt bei allen Heizungen gleich an.

- Wirde man bei Strom mit 100% fossilem Strom beliefert werden, so wéare die Warmepumpe beim CO2-Ausstof mit der Erdgasheizung
vergleichbar. Alternativ kénnte man natiirlich auch mit Pflanzenél, Biogas oder Okostrom heizen...
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